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 X 1 Alit A / az udvarban hátul.

Külföldi szemle.

Az egyesült német pártok klub­
elnökei tegnapelőtt és tegnap Bécs- 
ben tanácskoztak Körber miniszter- 
elnöknek a békéltető konferenczián 
rabi megjelenésre vonatkozó meg- 
hivásáról.

A tegnapi gyűlésen — tudva­
levőleg — a konferenczián való 
részvétel mellett határoztak és kije­
lentették, hogy a németek a konfe- 
rencziától nem sok eredményt vár­
unk. Ma a két legnagyobb német 
part, a német haladopart és néppárt 
összeült, hogy a klubelnökök hatá­
rozatával foglalkozzék.

Mig a haladópárt a konferen­
czián való képviseltetés mellett dön­
tött, addig a néppárt vértezett hatá­
rozatot fogadott el, melyben kije­
lenti, hogy az uj kormány ellen bi­
zalmatlansággal viseltetik, mert ab­
ban több olyan miniszter is helyet 
foglal, ki a 14. §-t alkalmazta.

A konferenczián való képvisel- 
tetést a néppárt attól tette függővé, 
hogy a kormány az alkotmányos 
állapot helyreállítására nézve garan- 
cziát nyujt-e. E határozat következ­
tében a kormány és párt közt tovább 
folytak a tárgyalások.

^ Ma este a klubelnökök újabb 
tanácskozásra ültek össze és ebben 

I d konferencziaban a néppárt képvi- 
I selői kijelentették, hogy pártjuk nem 
j akarja a kiegyezési akcziót meg- 
I hiúsítani.

Azt állítják, hogy ez a határo- 
í zat a kormánynak arra a biztosí­
tására vezethető vissza, hogy a par­
lamentet, tekintet nélkül arra, hogy 
a konferenczia február 14-ig befe­
jezhető-e vagy sem, február 15-éré, 
18-ára vagy 20-ára össze fogja 
hívni. A békéltető konferenczia febr. 
1-én kezdi meg tanácskozásait.

Szombat reggeltől hétfő hajna­
lig tartott, mig Waarren tábornok 
folytonosan harczolva és összes 
ágyúit harezba vive, ma végre kiszo- 
7 if ott a a burokul Acton-Hovnesiiél 
elfoglalt főhadállásukból, Lépésről- 

I lepesre haladtak előre az angolok, 
óvatosan, hogy cselt a burok nekik 

! ne vessenek. Közben az ágyuk go­
lyói zúzták, a gránátok robbantották 
széjjel a burok sánczait, kik két na­
pig tartó harcz után adták csak fel 
állásaikat s visszavonultak egy hát­
rább, Ladysmith felé eső domb- 
lánczra, hol másik félkör alakú sán- 
ezuk vau.

Nagy feladat vár még az ango­
lokra, Ladysmithig — úgy látszik 
— minden dombot ilyen harezczal 
kell majd megvenniük.

Ladysmithből az optikai táviró 
utján a következőket jelentik:

A ladysmithi helyőrség rendkí­
vül izgatott s biztosan reméli, hogy 
már egy-két nap múlva fel fog sza­
badulni. A helyőrség látja, amint az 
angol bombák szétpattannak. A bu­
rok szakadatlanul erősitik nyugoti 
hadállásukat s egyre újabb katona­
ságot és tüzérséget vonnak oda.

Egy másik optikai távirat jan. 
20-ról a következőket mondja:

Az izgatottság elérte Lady- 
smithben csúcspontját. Egész nap 
látjuk az ágyutüzet. Joubert lovas 
búrokat koncentrál Buller ellen. 
Bennünket a burok napok óta nem 
bántanak. A háborúra vonatkozó 
mai híreinket olvasóink a táviratok 
rovatában találják.

Az ispotály rendezése.
Debreczcn, január 20.

A város jog- és pénzügyi bizottsága 
tegnap délutáni ülésében tárgyalta az ispo- 
tály rendezéséről szóló javaslatot, amely i 
következő: J
... , }■ ispotályt templom és torony az 

altatok elfoglalt 340 Q öl területtel együtt

Rejtélyes idegen.
— Megtörtént. —

Egy szép napon — kezdjük úgy, mint
41. li0T°üában szokás — egy ösnieretlen ur 
tiint fel a korzón.

Bővebbet senki se tudott róla, csak 
kinyit tudtak, hogy „dr “ A betegek azt 
mondották, hogy bizonyára ügyvéd, a pörö- 
*ok meg, hogy bizonyosan orvos. A pinezé- 
1 e ,uiel’ állandóan móltóságos urnák szólí­
tották. Szólíthatták volna kegyelmes urnák 
i$' „ llát "álunk igen demokratikus szellem
uralkodik.

A doktor ur szép ember volt, bár nem 
•geszeu bizonyos, hogy Nürnbergből jött 
’»la. Az azonban bizonyos, hogy a mamák 

olsö bemutatkozás után a lehető legnyá- 
jasabb vendégszeretettel invitiílták be ma­
sukhoz. Soha még doktor világ teremtése 
• a jutányosabban nem uzsonnázgatott, —

mint ő. Mindennapra más házhoz volt hi­
vatalos, ahol rendesen a ház piruló kisasz- 
szonya fogadta tiszta fehér köténykéjében.

A doktor ur rövid idő múlva kezdte 
i magát beleélni a helyzetbe. Különösen meg- 
j hatotta az a beczézgető nyájasság, melylyel 

a mamák társalogtak vele. Az egyik mama | 
úgy ozsonna után, épen amikor a Rizikó j 

I kisasszony kivitte a csészéket (kitűnő gazd- I 
í asszony a lelkem) — odahuzódott egész kö- ! 
j zel a doktor úrhoz.

A doktor ur épen egy mandulával fog- j 
lalatoskodott, amelyik nagyon makacskodott í 
a héjában.

A mama egy néhány köhintés után j 
megtörte a csendet : .

Azért mégis csak unalmas a legény
élet!...

(Régi asszonyi szokás az már, úgy 
kezdeni a beszédet, mintha ellentmondana 
valakinek.)

A doktor ur is szerencsére megtörte

akkorára a mandulát és nyugodtan bólintott 
a fejével:

— No már az igaz.
A mama kezdett kissé tovább tapo­

gatózni.
— Nincs szebb a házas életnél.. .
A doktor ur malagát vett a tányérjába 

és megint csak bólintott egyet.
A mama egy merész stratégiai mozdu­

lattal a támadást a túlsó szárnyra terelte.
— Kedves egy leányka az én Lizikém.
A doktor urnák a szája malagával 

volt tömve, azért hat csak úgy mormogta:
■— Oh, nagyon !
— Es szép is !
— Biztosítom nagysád.. .
— Hogy tud főzni!.. .
— Nem mon. ..
— Himez, varr!
— Nagysze...
— Zongorázik !. ..
- Hallat...
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ndassók át az ev. rcf. egyház örök tulajdo­
nául.

2. A templom és torony körül elterülő 
1700 Q öl a város tulajdonát képező sza­
bad tér köztérnek biztosittassék.

3. A szabályozási terven jelzett 4870 
0 öl terület kulturális és emberbaráti czélra 
bocsáttassák az ev. ref egyház tulajdonába, 
oly módon, hogy ezeket a területeket az ev. 
ref. egyház sem el nem adhatja, sem más 
czélra nem használhatja.

4. A szabályozási terven kitüntetet^ 
940 0 öl terület óvoda helyiségül, az 
5685/20 — 1 /b — 3/b—2/8. hrsz. alatt jelzett, 
együtt 2310 Q öl terület pedig ev. ref. 
elemi iskolák helyéül bocsáttassák vissza a 
város tulajdonába, de itt is biztosittassék, 
hogy ezt a területet a város sem el nem 
adhatja, sem más czélra nem fordíthatja.

5 A tervrajzon kitüntetett és az ispo- 
tályi laposból fenmaradó 3889, meg 3496 
meg 883, meg 1386, meg 1994, együtt 
I l,i;48 □ öl terület a város tulajdona ma­
radjon oly kikötéssel azonban, hogy erről a 
területről az ev. ref. ispotálynak eddig fenn­
állott szorgalmi joga töröltetvén, ugyanak­
kor biztosittassék az ev. rét. egyház, hogy 
azon terület szabályozását a város a mellé­
kelt szabályozási terv szerint és az ezen 
szabályozási terven kitüntetett irányú és 
méretű utczákkal köteles keresztül vinni.

6. A templomnak és toronynak, papi­
laknak és mellékhelyiségeinek, a kétszáz 
árva részére szükséges egy-egy emeletes két 
árvaháznak és melléképületeinek felépítte­
tése, javítása és fentartása, valamint ezek 
telkeinek a szükséges kerítésekkel folytono­
san leendő ellátása az ev. ref. egyház kö­
telessége leszen.

7. A templom és torony körül elterülő 
köztérnek parkírozása és gondozása az 
óvodának és mellékhelyiségeinek, a négy 
tanteremmel, két tanítói lakással, két taní­
tói hivatalos szobsval és a szükséges mellék­
épületekkel ellátandó két elemi iskolának 
felépítése és fenntartása s ezek telkeinek a 
szükséges kerítésekkel folytonosan ellátása 
a város kötelessége.

8. A kétszáz szegény befogadására 
tervezett, egy-egy emeletes szegényházat, 
egyiket az egyezség megkötésétől számított 
két, a másikat négy év alatt, a szükséges 
mellék-épületekkel együtt a város építteti 
föl, ezen szegényház telkét feltölteti, ren­
dezi, körülkeritteti és akkor az ev. ref 
egyház tulajdonába átbocsátja, a szegények 
tartására és gondozására évenkiut, mint ed­
dig. ezentúl is ötezer négyszáz forintot, még

Most betoppant a Lizike és a csatáro­
zásnak vége szakadt.

A mama diadaltól sugárzó arczczal 
nyújtotta kezét csókra a doktor urnák. 
Az úgynevezett kezdet nehézségein már 
túl vannak most már a papa veszi át a 
csatározást.

...A doktor ur pedig a következő 
levelet adta föl még tegnap este a postára :

pedig évnegyedes részletekben előlegesen és 
pontosan fizet, az évenként eddig is adott 
negyvenkét Q raéteröl tűzifát évről-évre 
ezentúl is megadja és beszállittatja, — az 
ev. ref. egyház pedig köteles lesz a tulaj­
donába átvett két szegényházat, ezek mel­
léképületeit, kerítését gondozni, fenntartani 
és ha valamikor szükségesnek látja, bőví­
teni, újból építeni, nem különben arra is, 
hogy debreczeni illetőségű és ev. ref. vallásu, 
legalább százötven, legföljebb kétszáz sze­

gényt ápoltat, élelmeztet és ruháztat, az 
óvodában általa alkalmazott óvónő és segé­
dei, az elemi iskolákba általa választott 
tanerők javadalmazását és az ezzel járó 
korpótlékot fizeti aként, mint a többi tanító 
és tanítónő fizetéseinek kiszolgáltatására 
nézve a viszony a város és az egyház közt 
meg van, vagy meg lesz állapítva; — fizeti 
továbbá ezen tanerők állásai után az orszá­
gos tanítói nyug- és gyámintézet javára az 
országos törvény által megállapított fenn­
tartói illetéket.

9. Az ispotály! telepen most fennálló 
ócska szegényházakat, iskolákat, óvodát és 
ezek melléképületeit, ezek újból építése al­
kalmával a város tartozik elbontatni, az 
elbontott épületek területeit kellő magas­
ságban rendbehozatni, megjegyeztetvén, hogy 
ezekből az épületekből kikerülő anyagok a 
város tulajdonát képezik; mint szintén az 
egyház részére átengedett telkek feltöltésé­
ről is a város gondoskodik oly módon, hogy 
a városban való építkezések alkalmával az 
alap-ásásokból kikerülő föld lerakó helyéül 
ezeket a telkeket jelöli ki.

10. A mellékelt szabályozási terv sze­
rint szabályozandó ispotályi területet a vá­
ros a csatornázási, vízvezetéki és világítási 
hálózatba befoglalja s amennyiben előbb 
nem lehetne, a csatorna-hálózat kiépítésének 
elrendelésekor e területet első sorban látja 
el csatornával, ami mind a városnak, mind 
az itteni culturális intézményeknek felette 
nagy érdekében van; e terület csatornázási, 
vízvezetéki és közvilágítási tervét az általá­
nos csatornázási, vízvezetéki és világítási 
tervvel együtt megállapítja s úgy a város, 
mint az ev. ref. egyház kötelesek az épít­
kezéseket ezen tervek kellő figyelembe vé­
telével eszközöltetni, kimondatván már most, 
hogy a világítási és a vízvezetéki dijak ár­
jegyzéke a culturális, emberbaráti és közin­
tézetek részére megállapítandó kedvezmé­
nyes árban fog megszabatni az ev. ref. egy­
ház ezen területén létesítendő összes cultu­
rális és emberbaráti intézetek épületei szá­
mára is.

11. A két szegényház építésére nézve 
az értekezlet által elfogadott és ide csatolt 
tervek állapíttatnak meg és minthogy a 
fentebbi nyolezadik pontban foglaltak sze­
rint a város az egyik szegényházat az egyez­
ség megkötésétől számított két, a másikat 
négy év alatt állíttatja elő; viszont az ev. 
ref. egyház is kötelezi magát, hogy az árva 
házat a második szegén) ház felépítése után 
hat év alatt felépitteti.

Kedves kis feleségem!
Tudatlak, hogy igen kedves városka ez, | 

a hol igen jól fogod magad érezni. Engem 1 
majd tejbe-vajfoa fürösztenek. Annyifelé hív­
nak, hogy majd ketté szakadok. Csak 
kellő lakást tudnék már találni. I)e az is 
meg lesz néhány nap múlva és akkor köl­
tözhetünk.

Ezerszer csókol a te hü doktorod.
...Már talált is lakást.

Egy bank 40,000 koronás téve­
dése.

— Fővárosi tudósítónktól. —

Bankigazgatók és bankhivatalno­
kok között egy kinos affér képezi 

I most az általános beszéd tárgyát. Az 
' affér első része egy előkelő bank 

pénztára előtt játszódott le és egy 
I ismert nagykereskedő irodájában foly­

tatódott. A feltűnést keltő eset a
következő:

Szombaton délben az illető bank­
nak egyik pénztárnoka pénztár zárlat 
alkalmával arra a megdöbbentő fel­
fedezésre jutott, hogy a kezelésére 
bízott, pénztár 40,000 koronás hiányt 
tüntet föl. Könnyen elképzelhető, 
hogy milyen ijjedelem vett erőt a 
hivatalnokon. Nagy izgatottsággal fo­
gott hozzá a tételek átvizsgálásához, 
összehasonlította azokat a pénztári 
okmányokkal és azon meggyőződésre 
jutott, hogy a hiány csak onnan 
származhatott, hogy egy 40,000 koroná­
ról szóló check ellenében tévedésből 40,000 
forintot fizetett ki. A check egy fővárosi 
nagykereskedő nevére volt kiállítva és a 
pénztárnok emlékezett, hogy az illető 
személyesen mutatta be a checket és 
maga vette fel a pénzt. A pénztárnok 

! rögtön jelentést tett az esetről főnö­
kének és miután ez a pónztárnok 
adatainak helyességéről meggyőződött, 
a pénztárnokkal együtt kocsiba ült 
és a nagykereskedő irodájába haj­
tatott.

A nagykereskedő a két hivatal­
nok reklamáczióját végig hallgatván, 
röviden kijelentette, hogy sajnálja, de 
az ő pénztára nem mutat fel semmifele 
többletet és igy lehetetlen, hogy a 
tévedés az ő checkjének kifizetésénél 
történt volna. Főnök és pónztárnok 
erre visszatértek a bankba és az 
esetről rögtön jelentést tettek a bank 
vezérigazgatójának. A bank igazgatói 
rögtön ülést tartottak és elhatároz­
ták, hogy még egy kísérletet tesznek 
a nagykereskedőnél.

E határozat értelmében a vezér- 
igazgató a pénztári főnökkel együtt 
ismét megjelent a nagykereskedő 
irodájában és kijelentette, hogy meg 
van győződve róla, miszerint a nagy- 
kereskedő 40,000 korona helyett 
40,000 forintot vett fel a bank pénz­
tárától és az igazgatóság nevében 
követeli, hogy a 20,000 forintot rög­
tön fizesse vissza. Ha vonakodnék a 
követelésnek eleget tenni, akkor az 
igazgatóság határozata értelmében 
nemcsak a budapesti, hanem az összes 
bécsi pénzintézeteket is értesíteni 
fogják az esetről. „A mi pénzintéze­
tünk — úgymond az igazgató — 
mindenkor zárva lesz Ön előtt és 
reméljük, hogy példánkat követni 
fogják az összes budapesti és bécsi 
bankok. Azt talán mondanom sem 
kell — tette hozzá — hogy részvé­
nyeseink érdekeinek megóvása végett 
kötelességünk Ön ellen azonnal meg­
tenni a büntető feljelentést “

Az igazgató erélyes fellépése 
nem tévesztette el hatását. A nagy- 
kereskedő még egyszer átvizsgálta 
pénztárát és pár perez múlva átadta 
a bank embereinek a hiányzó 20,000 
forintot, sőt bocsánatot is kért a té­
vedésért. Ezzel a kinos ügy békésen 
elintézte tett.
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POLITIKAI HÍREK.
A képviselőházból. A képviselőház leg­

közelebbi ülése pénteken, e hónap 26-án 
lesz. Napirendje: a kongrua-törvény végre­
hajtásához szükséges póthitelről és az egye­
temi telekvásárlásra s építésekre szükséges 
póthitelről szóló törvényjavaslatoknak, meg 
a zárószámadási és gazdasági bizottság je­
lentésének tárgyalása.

Körber Budapesten. Körber dr. az 
osztrák uj miniszterelnök a közelebbi na­
pokban Budapestre jön, hogy a magyar kor­
mánynak hivatalosan bemutatkozzék és vele 
az elintézendő kérdések felől tanácskozzék. 
A tanácskozás főtárgyát a quóta-kérdés 
képezi.

Debreczeni Újság

TARSAS ELET. 
Debreczeni tréfák.

Itt helyben a Csillag-utczán egy ház 
utczai végén e hirdetés olvasható:

Ez a ház eladó, — értekezhetni a — 
temetőben. Ki nem hiszi nézze meg és ol­
vassa el.

Hol voltál tegnap pajtás ?
Tegnap voltam nyulászni, most megyek 

— rókázni.

Bérkocsis! vigyen engem Debreczenben 
a virág-utczára és pedig a 6. szám alá.

Hajt a kocsis és a jelzett számú ház­
nál megáll.

Tessék nagy jó uram — mondja az 
utasnak. Az utas kinéz és látja, hogy me­
lyik utczán van.

Hé barátom, hisz ez nem virág, ha­
nem Gyöngyirág-utcza ?!

Bérkocsis: Igaz biz a, hisz most tu­
dom, hogy hová is kellett volna, a czigány, 
most virág-utczára menni.

VIDÉK.
A gondatlanság áldozata. Félegyháza 

községben van egy meredek ut, amely a fa­
lutól a szántóföldekre vezet ki. Négy lépés 
széles épen a kanyarulatnál, úgy, hogy a 
szembe jövő szekereken levők nem láthat­
ják meg egymást. Az őszön ezen az utón 
haladt lefelé Lugosi Imre a kocsijával, 
szembe vele jött egy ökrös szekér fölfelé. A 
szekér után haladt Nagy Bálintnó Pór Juli­
ánná a testvérjével. A kanyarulatnál a két 
szekér összeütközött. A Lugosi Imre kocsija 
hátrataszitotta az ökörszekeret, amely ke­
resztül ment Pór Juliánnán és olyan súlyos 
sérüléseket szenvedett, hogy néhány nap 
múlva a biharmegyei közkórházban meghalt. 
Emiatt került tegnap Lugosi Imre a tör­
vényszék elé, amely gondatlanságból okozott 
emberölés vétsége miatt száz korona pénz- 
büntetésre ítélte.

Ezelőtt egy hónappal egy elegáns megjele 
nésü fiatal házaspár — már mint ők ma­
gukat kiadták — érkezett Felekre. Pár na­
pig vendéglőben laktak, azután pedig pa­
raszt házat béreltek ki, a melyben rajtuk 
kivül senki sem lakott. A házaspár, a mint 
a férfi azt néhány kiváncsi kérdezősködő előtt 
kijelentette — Romániából jött és azért 
költözködtek ide, mert a nő állítólag ideg­
beteg s itt csendesen elvonulva reményű, 
hogy visszanyeri egészségét. Ezzel a kijelen­
téssel azután a hatóság emberei is megelé­
gedtek s nem kutatták tovább a dolgot.

A lakásban rajtuk kivül senki sem 
fordult meg. csak egy öreg — falubeli — 
asszony járt be minden este, a ki ekkor el­
vitte nekik a vendéglőből az ebédet, néhány 
apróbb bevásárlásokat végzett s miután a 
takarítást is elvégezte, eltávozott s csak 
másnap este 6 órakor jelent meg ismét. A 
házaspárt nagy ritkán lehetett látni, lakásuk 
pedig rendesen zárva volt. Feltűnt azonban 
a községben, hogy a házaspár lakásán egész 
éjjel ég a lámpa, nappal pedig alusznak, 
később azonban ezzel sem törődött senki.

E hó 19-én este, midőn a takarítónő 
a rendes teendői végzése miatt a lakásra 
jött, az ajtókat zárva találta, minthogy hosz- 
szas zörgetésre sem nyilt meg az ajtó, be 
mászott a kerítésen s a mint a konyhából 
a szobába benyitott, a házastársakat az ágyon 
fekve, halva találta. Az esetről azonnal ér­
tesítették az elöljáróságot, aki a helyszínen 
megjelenve a csendőrséggel együtt átkutatta 
az egész lakást, de az öngyilkosok mindent 
elégettek a mi személyükre nézve felvilágo­
sítást adhatott volna.

A mikor pedig a kemenczéből a félig 
elhamvadt papírdarabokat kiszedték, azok 
között nagy mennyiségű román és orosz 
papírpénzeket találtak félig összeégve és 
megpörkölve. A hatósági közegeknek az a 
gyanujok, hogy az öngyilkosok valami nem­
zetközi pénzhamisító bandának voltak tag­
jai, a kik a hatósági üldözés elől menekül­
tek Erdélybe.

Ismeretlen öngyilkosok.
— Saját tudósítónktól —

hgy rejtélyes házaspár öngyilkossági 
esete tartja most izgalomban a romániai 
határ szélén fekvő Felek erdélyi községet.

IPAR ÉS KERESKEDELEM. 

Kizárt vállalkozó.
A kereskedelmi m. kir. miniszter ur 

tudatja az érdekeltekkel, hogy Morandini 
Román és József nagykanizsai vállalkozókat 
további intézkedésig a tárczája körében 
előforduló összes közmunkák és közszállitá- 
sokból kizáita, még pedig a miatt, hogy a 
barcsi dohánybeváltó telep raktárához 
szerződés ellenesen külföldi gyártmányú 
vasoszlopokat szállítottak s a hatóságot az 
árú származása tekintetében megtéveszteni 
iparkodtak.

Mikor lesznek Szatmáron vásárok? |
A szatmári h. polgármester tudósítása j 

szerint, Szatmárnémeti sz. kir. városban az 
országos vásárok az 1900. évben a követ­
kező napokon tartatnak meg: 1. január 30 
és 31-ikén, gyertyaszentelő-boldogasszony.
2. Márczius 30 és 31-ikén, józsefnapi vásár.
3. Május 1 és 2-án, fülöp-jakabnapi vásár.

4. junips 26 és 27-én, péter-pólnapi vásár.
5. szept. 2f és 27-én, szt-mibálynapi vásár.
6. november 13 és 14-én boldogasszonynapi 
vásár.

Végzetes tévedés.
— Saját tudósítónktól. —

Szerencsétlen ( tévedésnek esett 
áldozatul Kleiner Imréné, egy almási 
lókupecz felesége, aki chinin helyett 
arzénikumot vett be. Az eset részle­
teiről tudósitónk a következőket írja:

Kleiner Imre almási lókupecz, — 
amint ez a lókupeczeknél szokásban 
van, — összevásárolt nehány csontos, 
sovány lovat olcsó pénzen. Hogy eze­
ket minél gyorsabban felhizlalja és 
jól értékesíthesse, a lovaknak szánt 
zab közé kevés arzénikumot szórt. 
Az arzénikumot pedig, amely adagon­
ként volt csomagolva, bent tartotta a 
szobában az asztal fiókjában.

Az elmúlt héten Kleiner felesége 
megbetegedett s az orvos chinint 
rendelt, melyből két óránként kellett 
bevennie. A szolgáló, akit az orvos­
ságért küldtek, midőn a gyógy szer­
tárból haza jött, a chinint betette az 
asztalfiókba, ahol az arzénikum is 
volt. Később Kleinerné meghagyta a 
fiának, hogy vegyen ki egy port az 
asztalfiókból, tegye ostyába és hozza 
be neki. A fiú tévedésből az arzénikumot 
tette ostyába és anyjának beadta

Az asszony nagyon rosszul lett, 
s minthogy a férje nem volt otthon, 
a fia — aki az elemi iskolát járja — 
azon hiszemben, hogy az orvosság 
majd segíteni fog, még egy adag 
arzénikumot tett ostyába s odaadta 
az anyjának. Végül orvosért szaladt a 
fiú, de az odvos már nem tudott se­
gíteni. A biróság most vizsgálatot 
indított meg az ügyben.

SZÍNHÁZ.
!

A kis lord. Aimak a hire, hogy T. 
, Halmy Margit, színtársulatunk kitűnő tagja, 

hosszas betegségéből felépült s újra meg­
kezdi színpadi működését, elég volt arra, 
hogy az előkelő közönség tömegével siessen 
a színházba. Azt a szerepet játsza, amelv- 
lyel először meghódította s atnelylyel most 
is szivéhez férkőzik a közönségnek, Meg is 
telt egészen a nézőtér s mikor T. Halmy 
Margit a színpadra lépett, frenetikus taps­
vihar zúgott fel. Tapsolt mindenki, aki ba­
rátja a művészetnek. Perczekig tartott ez a 
tapsvihar. Halmy Margit megilletődötten 
köszönte az elismerés és szeretet ilyen fé­
nyes megnyilatkozását. Gyönyörű két virág­
csokrot is kapott. Mikor lecsendesült a taps­
vihar, játszott lelkesedéssel. Művészete be­
ragyogta az egész előadást. Életet, lelket s 
ami fő, szivet öntött a kis lord szerepébe. 
Uralkodott a közönség érzelemvilágán, 
örömet, kedvet, vidámságot öntött minden­
kibe és mikor jelenése úgy kívánta könnye-
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fsait 8, szemekbe. Tapsolták is igaz lelke­
sedéssel s még a vasfüggöny ajtaját is meg 
kellett nyitni, hogy a lámpák előtt megje­
lenjen. — Mellette a Kenyéri Mór kiváló 
alakítása hirt művészi értékkel. — 
Hegen, nagyon régen láttuk őt ilyen érde­
mes térén, do nyújtott is becses, átgondolt 
átérzett, olyan alakítást, amilyenre csak a 
testeit világ igazán hivatott erői képesek. 
Komjáthyné a tőle megszokott jeles alakí­
tással segítette elő az előadás kitűnő sike­
rét, a melyben különben jelentékeny része 
volt még Kiss Irénnek, Sziklaynak és Szath- 
márynak is. Perényi Margit egy betét elé- 
neklésével, amelyet meg is ujráztak, viharos 
tetszést aratott.

A görög rabszolga operett be­
mutatóját ma este tartják meg szín­
házunkban. A kitűnő hirü operett
előadása iránt rendkívüli érdeklődést 
tanúéit a közönség és méltán, mert 
Komjáthy is rendkívüli áldozatot ho­
zott, hogy az előadás fényes, gyö­
nyörködtető s igazán magas nívón
álló értékes legyen. Gagyogó szépek
az uj díszletek, újak a jelmezek s a 
szereplők hónapokig lelkesedéssel ké­
szültek a premierre. Kétségtelen, hogy 
ma a bérletszünet daczára is telt ház 
közönsége fog gyönyörködni a Gésák 
szerzőjének uj operettjében.

Műsor: Szerdán, bérletszünetben, fényes 
kiállítással, uj díszletekkel és jelmezekkel, új­
donságul először: A görög rabszolga. Operette 
3 felvonásban. Zenéjét szorzotté: Sidney Jones.

Csütörtökön, „IV bérletben: A görög 
rabszolga.

Pénteken, „ B“ bérletben : A görög rab­
szolga.

Szombaton, „B“ bérletben : A görög 
rabszolga.

Vasárnap délután 3 órakor fólhelyárakkal 
Náni. Népszínmű. Este fél nyolez órakor bór- 
lctszünotben: Debreczen a holdban “ Tííndéries 
látványosság 10 képben. Irta: Than Gyula.

Báró Podmaniczky Frigyes 24.000 
forintja.

— Fővárosi tudósítónktól. —
Az uj Nemzeti Színház ügyével van 

kapcsolatban ez a 24.000 forint, a melynek 
történetét az alábbiakban elmondandók 
vagyunk.

Tudvalevő, hogy szombaton a polgár­
mesternél értekezlet volt, a melyen arról 
volt szó, hogy az uj Nemzeti Színházat 
hová építsék.

felszólalt ott báró Podminiczky Frigyes 
is és kifejtette a maga kellemes előadási 
modorában, hogy milyen színház a jó 
színház.

— Nem az a jó színház — úgy mondá 
a melyben minden ember annyi jegyet 

kap, a mennyit akar, mint most a Nemzeti 
Színházban Hanem az a jó színház, amely­
nek előadásaira csak nehezen kapnak jegye­
ket is Másképpen volt az, amikor én voltam 
a színház intendánsa. A premierekre akko­
riban hetekkel előbb kell olőjegyeztetnie 
magát annak, aki az újdonságot látni akarta. 
Téves az a nézet, hogy azok, akik kétszer- 
hávomszor nem kapnak jegyet, végre lemon-

Debreczeni Újság

danak és kísérletet sem tesznek jegyeket 
szerezni. Negyedszer, ötödször megvadulnak 
és mindent elkövetnek jegyeket szerezni. Én 
annyira megvoltam erről győződve, hogy a 
bemutató előadásokat megelőző egy vagy két 
nappal, ha láttam, hogy van még 50, vagy 
100 jegy, kivettem a pénztárból és ingyen 
szétosztottam, csak azért, hogy a későn je­
lentkezők ne kapjanak...

A mikor a báró e passzushoz ért, oda­
hajolt szomszédához és a fülébe súgta:

■— Hz a kis mulatság nekem 24.000 
forintomba került ám.

A dolog pedig rgy áll, hogy Podma­
niczky ezt az ő külön taktikáját, a mely 
bölcsnek és hasznosnak bizonyult, a saját 
zsebéből fizette meg. Nem a deficzithez csa­
tolta az általa taktikai okokból visszatartott 
belépő j-'gyek árát, hauem szépen kifizette 
a magáéból

Ez a Podmaniczky Frigyes 24.000 fo­
rintjának a története. — És igy ugyancsak 
busásan megfizette azt a jogát, hogy a pre­
miereken az intendáns-páholyból nézte az 
előadást — Drágább páholy aligha volt a 
Nemzeti Színházban.

De az is igaz, hogy abban az időben 
úgy megostromolta a pénztárakat jegyekért, 
hogy a rendet alig lehetett fentartani.

Ilyen ostrom ma már mesésnek tűnik 
föl a pénztárosok előtt s talán el se hinnék, 
ha nem volnának még, akik visszaemlé­
keznek rá.

ÚJDONSÁGOK.
* Iskola bezárása. Dr. Sárváry

Gyula tiszti főorvos ma jelentést ter­
jesztett a polgármesteri hivatal elé, 
hogy a Jókai-utczáu lévő fiúiskolából 
huszonkét növendék hiányzik s a 
sürgősen megejtett vizsgálat során 
kiderült, hogy valamennyi hiányzó 
gyermek himlő-beteg. Jóllehet ezen 
betegség lefolyása városunkban most 
legtöbb esetben enyhe kimenetelű, a 
főorvos mégis beterjesztette, hogy a 
nevezett iskolában utólagos jóvá­
hagyás reményében, február 5-éig 
betiltotta az előadások tartását. A 
polgármesteri hivatal helyeslőleg vette 
tudomásul a főorvos intézkedését s 
azt ma kiadott végzésével jóváhagyta, 
illetve megerősítette.

* A járásbíróság uj főnöke. A debre- 
czeni kir. járásbíróság újonnan kinevezett 
bírója dr. Kazinczy Gábor tegnap foglalta 
el állását. A bíróság személyzete a hiva­
talba lépés alkalmából melegen üdvözölte 
az uj főnököt, kire az ország egyik legna- 
gyohb járásbíróság kezelésének nehéz mun­
kája vár.

* Nyilvános nyugtázás a róni. kath. 
elemi fiú- es leányiskolánál a szegény 
tanulók felruházására befolyt kegyes ado­
mányokról. Az összes gyűjtő-iveken befolyt 
751-94 korona. Mélt. és főt. dr. Wolafka N. 
ur ajándéka 176 — korona, összes : 927 94 
korona. Karácsony előestéjén kiosztatott a 
fiuk közt 54 pár csizma és 29 drb téli ka­
bát, — a leányok közt 56 pár czipő, 38

drb kabát és 47 drb ruha. Az összes kiadás 
907-10 korona. Levonva a bevételből, ma­
radvány 20-84 korona. Midőn ezen kegyes 
adományokat nyilvánosan nyugtázzak, nem 
mulaszthatjuk el, hogy úgy tantestületünk, 
mint különösen a szegény felruházott gyer­
mekek nevében ki ne fejezzük legőszintébb 
köszönetünket és hálánkat. Az ég ura áldja 
áldja meg a jó lelkű adakozókat! Del) re - 
czeu, 1900. január 23. A róm. kath. elemi 
isk. tantestülete,

¥ A komikus kúp'ója. Miskolczról Ír­
ják nekünk a következő épületes sorokat : 
A helybeli színházban nem csekély zajon­
gást és pisszegést okozott az a körülmény, 
hogy Ferenczi Károly köz kedveltségi! komi­
kus a Gésákban fellépve a közönség hívá­
sára többször énekelte a nevezett darabban 
előforduló egyetlen kupiét és sehogysem 
volt rábírható, hogy improvizáljon egyet is, 
bárba ezt nála, megszokták volt. Mikor elő­
adás után a színházat elhagyta, a kijárat­
nál nagy tömeg fogadta hangos „abeug“ ki­
áltással. A komikus azzal mentette magát, 
hogy a színházi részvénytársaság igazgatója 
a színigazgatónak 200 korona büntetés 
terhe alatt megtiltotta a színpadon az im­
provizált kupiék énekelését, valamint a ne­
talán a darabban előforduló kupléknak több 
mint háromszor való eléneklósét. Most per­
sze ováczióban részesítették Ferenczit, de 
annál hangosabban kikeltek a részvénytár­
saság igazgatója iránt

* Egy helyett már — kettő. A bihar- 
megyei Lelesdről öt nappal ezelőtt elindult 
egy legény fát vágni a nagyváradi püspök 
erdejébe. Abból élt s eltartotta a tehetetle* 
öreg anyját is. Szelíd kedélyű, jó fiú volt, 
egy kicsit gyönge elméjű is, de szorgalmas 
munkás. A nagyanyja aggódott már utána 
s elment az elöljárósághoz, hogy hátha 
majd megkerestetik az urak az unokáját. 
Mig ott ácsorgóit, szekeresek jöttek s je­
lentették az elöljáróságnak, hogy a határ­
ban egy legény holttestére akadtak. Iszonyú 
seb tátong a legény fején, mellette a ta­
risznyája s nem merték elmozdítani a he­
lyéről, nehogy rajtuk keressék a halálát. 
Az öreg asszony nem akarta bevárni, inig 
a hatóság intézkedik, hanem elment maga 
megkeresni a holttestet. Sejtette, hogy az 
unokája az. Ez reggel történt. Csakugyam 
este lett, mire a biró kiküldött egy kocsist, 
a meggyilkoltért Akkorra azonban már két 
halott feküdt a hóban. Az öreg asszonyt is 
halva találták meg az unokájára borulva. 
Megölte a hideg és a nagy gyásza.

* Iparhatósági meghízottak 
pótválasztása. Hajdumegye b.-uj- 
városi járás főszolgabírója mellé a 
deczember 30-án tartott választás 
alkalmával 1900. évre iparhatósági 
megbízottaknak megválasztott, iparo­
sok közül a városról időközben el­
költözött Berliner Sámuel könyv köti 
és Zellingei- Ede czimfestő helyett 
— leköszönése miatt — más meg­
bízottak választása elrendeltetett. Vá­
lasztás idejéül január 3 I -ike kit fize­
tett oly formán, hogy a már érvényes
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lajstromban irt iparosok szavazataikat 
az említett, napon délelőtt 10-től 
12-ig, délután 3-tól ő óráig az ipar­
hatóságnál beadhatják.

* Gyászjelentés. Mély fájdalommal tu­
datjuk a jó feleség, szeretett jó édes anya, 
bű gyermek, sógornő és jó rokon néhai 
Csige József né, szül. Kapros Eszter folyó 
hó 22-őn, életének 46-ik, házasságának 16-ik 
évében, hosszas szenvedés után történt 
csendes elhunytál. Kedves halottunk földi 
részei folyó hó 24-én délután 2 órakor 
Teleky-utcza 34. számú háztól az ev. ref. 
egyház szertartása szerint az uj templom­
ban tartandó ima után, a Kossuth-utczai 
temetőben fognak örök nyugalomnak át­
adatni. Mely végtisztességtételére rokonain­
kat, ösmerőseinket fájdalmas szívvel meg­
hívjuk. Debreczen, 1900. január 23. Bánatos 
férje: Csige József; gyermekei : Kiss József 
Csige Kálmán és Lajos; édes anyja: özv. 
Kapros Istvánné, Gerő Juliánná; anyósa: 
özv. id. Csige Józsefné, Nagy Sára és 
gyermekei: számos közeli és távoli rokonok 
nevében is. Béke poraira! — A temetést 
Dankó M. intézete rendezi.

* Ajánlatok a müjég hasznosítására.
Debreczen városa a vágóhídon tudvalevőleg 
müjeget gyárt s ennek egy részét kiadja 
vállalkozónak, aki aztán értékesíti. A mos­
tani vállalkozóval kötött szerződése lejárt s 
most ajánlatokra újabb pályázatot irt ki, 
amelynek határideje a tegnapi nappal járt 
le. A müjég hasznosítását ezélzó bérletre 
nézve tegnapig négy zárt ajánlat érkezett 
be, amely ajánlatokat ma délelőtt tiz óra­
kor fogják felbontani.

* A bűnügyi osztály uj tisztviselője. 
Siraonffy Imre kir. tanácsos, polgármester 
tegnapi határozatával Fittler Jenő közigaz­
gatási tisztviselőt, szolgálattételre a rendőr­
ség bűnügyi osztályához osztotta be.

* A vasúti posta uj helyen a
vasúti posta régi helyéről az indóház 
épületének nyugati szárnyából ma 
költözött át uj helyiségébe a vasúti 
hid feljárója elé épitett uj épületbe.

* Az orvos-gyógyszerész egylet f hó 
27-en délután 5 órakor tartja rendes évi 
közgyűlését egyleti helyiségében. A közgyű­
lésnek tárgyai: 1. elnöki megnyit). 2. tit­
kári jelentés. 3. pénztárvizsgáló bizottság 
jelentése. Költségvetés elkészítése. 4. könyv­
tárvizsgáló bizottság jelentése. 5. Esetleges 
indítványok. l>. Dr. Popper Alajos előadása: 
*Az életbiztosi tás ügye a biztosiló orvos 
szempontjából.“ A közgyűlésre a tagok ez 
utón is meghivatnak.

* Érdekes bűnügyi tárgyalás-
<>zv. Veress Laszlóné csalárd bukás 
vétsége és vétkes bukás büntette 
miatt helyeztetett vád alá. Tegnap 
tartották a bűnügyi végtárgyalást ez 
ügyben, mely reggeli 9 órától esti 7 
óráig eltartott. A vádlott védője dr. 
Király Péter, fiatal ügyvéd volt, ki­
nek másfólóráig eltartott védőbeszédét 
nemcsak a bíróság, de a nagyszámú i 
közönség is feszült figyelemmel hall- i 
gáttá végig. Az ügyészséget dr. Nagy I 
László alügyész képviselte. A védő- 1,
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beszéd elhangzása után vádlottat a 
csalárd bukás bűntettének vádja és 
következményei alól felmentették, 
vétkes bukás vétsége miatt pedig 
100 korona birságra Ítélték, ügy a 
felek, mint a királyi ügyész az Ítélet­
ben megnyugodtak.

* Megverte az anyósát. Bállá Sándor 
kőműves nem a legjobb egyetértésben élt 
az anyósával, ami nem is olyan szokatlan 
dolog. Anyósa sok keserűséget szerzett neki, 
de nem volt bátorsága ellene erélyes fellé­
pésre. Tegnap mégis elszánta magát és el­
tökélté, hogy anyósát megveri. Merész ter­
vének végrehajtásához bátorságot szerzett 
és alaposan leitta magát. Berúgott állapot­
ban elment anyósához Kozák Jánosnéhoz és 
őt minden előzetes szóvita nélkül alaposan 
megverte. A nagy lármára, amit a megvert 
anyós csapot, beszaladt a szobába sógornója 
Kozák Ferenczné is, aki segitségére sietett. 
Ekkor a dühös vő ellene iordult és őt is 
össze-vissza verte. A megvert két asssony a 
rendőrségnél panaszt tett a kissé brutális 
vő ellen. Kozák Ferenczné sérülése orvosi 
vélemény szerint nyolez napon túl gyógyul.

TÁVIRATOK.

Az angolok óriási veresége.

Budapest, január 23. A trans- 
vaali hadjáratban ma bekövetkezett 
a döntő fordulat. A Ladysmith fel­
mentésére siető angol hadsereg, mely 
óriási nehészségek között áthatolt a 
Tungela folyón, ma megütközött 
Buller tábornok vezérlete alatt a 
búr sereggel s daczára az óriási 
erömegfeszitésnek és önfeláldozás­
nak, teljes vereséget szenvedett. A 
burok diadalmasan visszaverték az 
angol csapatok minden támadását, 
úgy hogy azok teljesen összetörve 
menekültek vissza a Tungela másik 
partjára. Az angol hadsereg bor­
zasztó veszteségeket szenvedett, úgy 
hogy az elesettek számát még csak 
hozzávetőleg sem lehet megállapí­
tani. A vesztett csata hire London­
ban nagy rémületet keltett s mert 
már teljesen elveszettnek tekintik 
Ladysmithet.

Budapest, jan. 23. Budapestre 
késő éjjel érkezett távirat szerint az 
angolok veresége Berlinből eredő 
kósza hir. j

A hirdetési bélyeg eltörlése.
Budapest, január 23. A pénzügyi j 

bizottság mai ülésén Lukács László j 
pénzügyminiszter bejelentette, hogy 
legközelebb a Ház elé terjeszti a hirdetés 
és naptárbélyeg eltörléséről szóló törvény- j 

<aslatot.
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A német-angol egyezmény.
London, január 23. A reggeli 

lapok jelentése szerint Chamberlain 
Baul-Thomson személyében rendkívüli 
követet szándékozik Tongába küldeni, 
hogy ott felvilágosítást adjon a né­
met-angol megegyezés jelentőségéről.

A spanyol-amerikai háború 
epilogja.

Madrid, január 23. A szenátus 
tárgyalás ala vette Almenas grófnak 
egy mditványát, amely szerint a 
kormány és azok a tábornokok, akik 
az amerikai háborúban résztvettek, 
felelősségre vonandók.

A délafrikai háború.
London, január 22. (Reuter.) Bul­

ler tábornok azt táviratozza, hogy 
a tegnapi ütközetben egy tiszt és öt 
közkatona elesett, három tiszt és 25 
közkatona pedig megsebesült. Nyolez 
embernek nyoma veszett.

London, január 23. A „Reuter“ 
ügynökségnek jelentik Kimberleyből 
17-iki kelettel: Az ellenség ma reg­
geltől este 8 óráig valamennyi had­
állásából erősen lövöldözött ránk. Az 
ellenség főleg zárt sánczainkat
ágyuzta.

London, január 23. A limesnek 
jelentik Lourenco-Marquezből tegnapi 
kelettel: A búr köztársaságokból ke­
vés hir érkezik ide. Hir szerint Pre­
toriában nagy a rémület, mert két­
ségtelen tény, hogy az európai
szárazföldi hatalmasságok nyilvánvaló 
részvétlensége keserves csalódást 
okozott.

: 6 Lucheni bűntársa.
Bern, január 23. Az ide való 

rendőrség erősen kételkedik egy olasz 
lapnak abban a Buenos-Ayresből ka­
pott jelentésében, hogy Lucheni-nek
egy állítólagos bűntársát fedezték fel, 
mert Lucheni még elitélése után is 
folyvást tagadta, hogy más valaki is 
közreműködött a merényletben. Mind- 
azáltal legközelebb ki fogják hallgatni 
Luehenit és hivatalos adatokat fog­
nak kérni a buenos-ayresi svájezi 
követség utján.

VEGYES.
Zendülés pénzügyőrök ellen. A Toros- 

tálmegyei Kataliufalván a pénzügyőrök a 
sok dohánycsempészet miatt házkutatást 
akartak tartani az összes dohánytermelők­
nél. A falu egész lakossága ásóval-kapával 
fogadta a pénzügyőröket és agyon akarta 
verni őket. — A községbe kirendelt hatvas 
pénzügyőr csak húsz csendőr védelme alatt 
tudta a házkutatásokat megtartani. Tiz esz­
tendővel ezelőtt Katalinfalván hasonló ház­
kutatás alkalmával két finánezot agyonver­
tek, kettőt pedig megfeszítettek.

A fejetlen drótostót. Múlt szombatéi 
reggel a Rózsahegy és Liptó-Szent-Miklée
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'közötti országúton a csendőrök iszonyúan 
elcsonkitott holttestre akadtak. A holttestnek 
a feje, két keze és az egyik lába hiányzott. 
Mellette butyorát találták, amelyet a házaló 
drótos tótok hordanak magukkal. A szegény 
drótostótot a farkasok ették meg.

Gyilkos kliens. Nápoly közelében, Cas- 
sinóban, véres dráma ment végbe a törvény­
szék előtt. Egy Frangelli nevű vádlott tőrrel 
leszúrta védőjét, Rocchit, akinek védelmével 
nem volt megelégedve. A tárgyalást félbe­
szakították és a halálosan megsebesített 
ügyvédet lakására szállították.

Viczinális baleset. A békós-csanádi vi- 
czinálison a mozdony egyik csöve megre­
pedt s a kiömlő gőz életveszélyesen lefor­
rázta a mozdonyvezetőt és eloltotta a kazán 
tüzet. — Az utasok gyalog mentek be 
Szarvasra és előbb értek oda, mint a viczi­
nális. Néhány hónap óta ez az ötödik elaka­
dása a nyavalyás viczinálisnak.

A német trónörökös és egy bakfis. A 
fiatal német trónörökösnek nagyon ártatlan 
kis kalandja volt egy bájos bakfissel. A 
phőni leánynevelő intézet egyik 15 éves nö­
vendéke minden áron látni akarta a német 
trónörököst. Sokat sétált a várkertben, de 
hiába. Egyszer aztán fiatal, elegáns biczik- 
üsta vezette el mellette a pedálját. A kis 
leány eszébe vette, hogy ez a fiatal ember 
telvilagosithatja a trónörökösről. Megszólí­
totta tehát:

— Bocsásson meg uram, nem mon­
daná meg, hol és mikor láthatnám a trón­
örököst ?

— Kedves kisasszony, én vagyok a 
trónörökös.

— Ah, bocsásson meg, trónörökös ur!
Ezt már nagy zavarral, remegve, 

irulva-pirulva ejtette ki a kis lány, aztán 
mint a megriadt őzike sietve elfutott.

CSARNOK.

A radványi tündér.
— Regény. —

Irta : THAN GYULA.

(Folytatás.)
Balázs bácsiók öröme határtalan volt. i 

Margit és Teréz asszony meghatottan néz- ! 
ték, szóhoz sem bírtak jutni, mikor a két ' 
öreg gyönyörűségtől teljesen vette őket j 
körül.

Balázs bácsi világított, a felesége pe- 1 
dig vezette drága vendégeit. Azt se tudta j 
melyik széket törülje meg és készitse el 
nekik.

— Ide... ide édes drága nagyságos 
asszony... ide édes angyalom, Margit kis­
asszony. Otthon vannak itt... Csak szól­
janak, mit kívánnak, mit akarnak, hozom, 
amit a szemük-szájuk megkíván.

— Édes jó asszony — szólt Margit 
édes anyja — nagy jóságát, szives vendég­
látását ugyan mivel hálálhatjuk meg?

Hála... hála .. Én tartozom há­
lával, hogy szerény hajlékomat választották, 
hogy minket szerencséltettek, hogy a mi fe­
delünk ala hoztak a boldogsá­
gé — Hiszen úgyis reszket ebben 
a községben mindenki a drága nagyságos í 
asszonyért, angyali gyermekéért; boldog j 
lenne valamennyi, ha ebben a szerencsében |
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; részesülne, amiben hozzánk való ragaszko- 
j dósukkal minket részesítettek.

— Hát nem neheztel azért, hogy édes 
álmából felvertük, nyugalmában megza­
vartuk?

— Hogy haragszom-é ?.. . Ellenkező­
leg. .. Tele vagyok örömmel, boldogsággal 
... Mivel bizonyítsam be?

— Azzal, hogy ád egy kis helyet ne­
künk, ahol pihenőre hajthatjuk fejünket.

— Hogy adok-é?... Bizony adok. — 
Benn a tisztaszobában... Sietek megvetem 
az ágyakat... Apjukom, lelkem, tartsa csak 
szóval a drága nagyságáékat.. . Rögtön 
készen leszek.

A jó asszony elsietett, Balázs bácsi 
pedig, akit ez az éjjeli váratlan látogatás, 
nem hagyta nyugton, sietett feltenni a kér­
dést :

— Megbocsát a nagyságos asszony, 
de kérdezni szeretnék valamit.

— No mi az Balázs bácsi ?
— Az este ott voltunk a nagyságos 

asszoriyékuál, kértük, csaknem könyörögtünk, 
j hogy jöjjön hozzánk és megtagadta. Mi tör- 
i tént édes nagyságos asszony, hogy igy éjjel, 
í hirtelen elhagyták a kastélyt?

— Előbb-utóbo megtudná Balázs bá- 
j esi, miért tagaduók hát ? Igaz, nem volt 
; szándékunkban néhány napig még elhagyni 

a kastélyt, mert a kastély úrnője kegyesen 
megengedte, hogy egy hétig ott maradhas­
sunk .. . Nem hittük, hogy olyan gyorsan 
megváltoztatja elhatározását és az éjjel, ke­
véssel ezelőtt eljött hozzánk.

- , Kiutasította a nagyságos asszonyt 
és a drága kisasszonyt?

— Kikergetett bennünket. Azt mondta, 
hogy rögtön hagyjuk el a kastélyt, ha nem 
akarjuk, hogy fellármázza a cselédséget s 

j azzal dobáltasson ki bennünket.
I ' — Azt mondta ? — kiáltotta az öreg 
j Balázs bácsi és ökölre szorította a kezét —
: a nyomorult, a lelketlen asszony. Örök gyü- 

5 lölet ég a lelkünben. Ahogy a kastélyba köl 
; tűzött, első percztől kezdve utálta a község 

lakóit Került bennünket. — ltipőköknek, 
parasztoknak nevezett mindenkit. Elszenved­
tük, eltűrtük, meg az emlékében is drága 
•,nagy uru jóságával feledtette velünk annak 
a kígyónak minden fulánkját . .. Ezt tette. 
Kikergette a mi angyalainkat a paradicsom­
ból.... Hát nem volt elég a gyalázkodás, 
még tőrt is döfött a szivünkbe?... Számo­
lunk érte. .. Számolunk!

— Az égre Balázs bácsi, csak türtőz­
tesse magát. Mindent, amit ellene tesz, 
egyenlő azzal, mintha ellenünk tenné. Nagy 
hatalom van a kezében, elpusztíthatna ben­
nünket is, ha haragra ingerlik...

Teréz asszony és Margit is addig be­
széltek Balázs bácsinak s addig intették 
nyugalomra, mig az öreg látszólag megnyu­
godott. De mikor a lét szívesen látott ven­
dég nyugalomra tért és Balázs bácsi egyedül 
maradt a feleségével, az öregből újra kitört 
a felháborodás szava Ingerülten beszélte el 
hitestársának, hogy mi történt szeretteikkel.
A felesége sirt és egy véleményen volt az 
urával, hogy ezt a lelketleusóget nem hagy­
hatják megtorlás nélkül.

, Anyjukom lelkem, felzavarjuk az 
egesz községet. Szaladjon csak lelkem a 
fiunkhoz, zavarja fel a menyünket is. Küldje 
csak ide. Aztán menjen házról-házra. Jöjjön 
ide a ház elé mindenki.

Igen, igen! . . . Eelzavarom az 
egesz községet!
, Csak egy kendőt kapott magára és 

sietett, hogy a megbeszéléshez híven eljár­
jon. Balázs bácsi pedig kiállott a kapuba és 
várta a községbelieket. A legelső, aki jött, 
a fia volt. a feleségével együtt.

— Édes apám lelkem igaz ?
— Igaz fiam
— Kiűzték őket?

— Ki.
— Itt vannak ?
— Beun, a tiszta szobában. Szegények 

nagyon törődöttek, lepihentek.
- Édes apám, akkor én is futok, ösz- 

szekiabalom az egész községet.
— Eredj fiam! Siess!
— Nem úgy lesz az, lelkem uram 

v 820 ^ a fiatal asszony — szaladjon kend 
a harangozóhoz, azt verje fél. Menjenek a 
toronyba és verjék félre a harangokat.

- Gyöngyeszed van angyalom — ki­
áltotta az ura, — futok a harangozóhoz.

Nem telt bele egy fél óra, kongott- 
bongott a radvanyi karcsú torony kis ha­
rangja. A házak ablakaiban világosság gyűlt. 
Egymásután talpon volt a község apraja- 
^gyja Azt hitték tűz van. Kapával, csá­
kány nyal, vasvillával a kezükben rohantak 
az emberek és Balázs bácsi tartóztatta fel 
okét,

~ Megálljának kendtek. Itt gyülekez­
zünk. Nem tűz, de nagyobb baj van!

, T" Mi az, mi az ? — türelmetlenked­
tek valamennyien.

Csak egy kicsit várjatok, mig még 
többen hiszünk.

Alig biita őket türtőztetni s csak mi­
kor mai nehány százan állották nagycso­
portban csákánynyal, kapával, vasvillával, 
kezdte meg az öreg Balázs bácsi beszédét.
... ., 77, Jo barátaim! Tudjátok-é mi
történt ?

— Mi? Mi?
~ A jó nagyságos asszonyunkat és 

largit kisasszonyt a kastély úrnője éjszaká­
nak idején kiűzte hajlékukból.

Nő nem is kellett több. Zugott-zajon- 
gott, kiabált a tömeg, Balázs bácsi alig birt 
újra szohoz jutni.

Szeretitek-é a mi tündérünket?
— Imádjuk! Szeretjük !

(Folyt, köv.)

Mindazoknak, akik a 
Illan Gyula regényeit kedvelik, 
figyelmüket felhívjuk Than Gyula 
A kaczérság áldozata czimű regé­
nyére, amely csinos kötetben meg­
jelent és lapunk kiadóhivatalában 
(Főtér, Biedermann palota) egy ko­
ronáért kapható. “

SZINLAP.
Ma szerdán bérletszünetben :

Operette 3 felvonásban. Zenéjét szerzetté 
Johnes Sidney.

SZEMÉLYEK: 
Heliodorus, bűvész — _ Sziklai M.
Aspázia, leánya _ _ KáUai L
Antonia, herczegnő — _ Bődi E
Marcus Pomponius — — Kenyéri.
Archias, szobrász — _ Karacs.
Dioméd, görög rabszolga — Környey.
írisz, Antónia rabszolganője — Sárosi 1* 
Melanopis — — - Szigeti L„

Holnap csütörtökön „A“ bérletben:

Ugyanez.
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Gépműhely-telep.
A régiBorsányi-féle gép­

műhely telep DeákFerencz- 
utczán, lakás, műhelyek és 
mellékhelyiségekkel május 
1-től bérbe adó.

Czim: G-yöry K. Debreczen, 
Péterfia 51. sz.

Zárt ajánlati hirdetmény.
Közadós Glück Herman debreczeni 

lakos csődügyében, az ideiglenes csődvá­
lasztmány véleménye folytán, a Csődbíróság 
a csődleltár 17 -160, 407—409, 419, 440, 
444, 446 — 449. 455, 459, 461—467, 469, 
480, 481, 496, 533, 575 tételszámai alatt 
felvett összesen 2579 korona 90 fillérre be­
csült férfi ujruha és szövet áruknak, vala­
mint bolt berendezésnek ; továbbá a csőd­
leltár 161—389. és 1403. tételszámai alatt 
felvett összesen 2635 korona 33 fillérre 
becsült í'őfös üzletbeli áruk és bolti beren- 
désnek ; végre a csődleltár 390—406, 
410—418, 420—439, 441—443, 445,
450-454, 456—458, 460, 468, 470—479, 
482 -494, 497—516, 518- 532, 534-574,
576 — 593 és 1404 tétel számai alatt felvett 
összesen 662 korona 92 fillérre becsült 
ócska üzletbeli áruknak és bolti berende­
zésnek zárt ajánlat utján, a most részlete­
zett három csoportban való eladását rendel­
vén el, a venni szándékozók felhivatnak, 
hogy a becsáron felüli ajánlatukat (becsáron 
aluli és bánatpénz nélküli ajánlatok figye­
lembe nem vétetnek) a becsár 10°/o-ának 
megfelelő bánatpénz letétele mellett a vá­
lasztmány elnökénél, Szilágyi Imre ügyvéd 
urnái (Debreczen, Csapó-utcza 4. szám az 
ügyvédi irodában) 1900. Január 27-én 
<1. c. 12 óráig adják be. A választmány 
fentartja magának a jogot, bogy a beérke­
zett ajánlatok felett szabadon határozzon.
A becsáron alól eladás nem történhetik. 
Minden csoportra lehet külön ajánlatot 
tenni. A leltár és áruk Komád Sámuel 
tömeggondnoknál megtekinthetők. Az ajánlat ! 
beadására kitűzött határidő utolsó napja ' 
január 27-től kezdve 3 nap alatt a választ- j 
mány határoz s erről ajánlattevőt 3 nap j 
eltelte után 2 nap alatt értesíti, mely érte- j 
sitésért az illető ajánlattevők a tömeggond- í 
noknál a fenti két nap alatt jelentkezni s 
ajánlata elfogadása esetén a megvett áru- | 
raktárt az értesítéstől számított 4 nap alatt 
átvenni s a vételárát kifiizetni tartozik.

Ha ajánlattevő a feltételek bármelyikének 
eleget nem tenne, bánatpénzét a csődtömeg 
javára elveszti.

Ha a csődválasztmány 1900. január 
27-től számítandó 8 nap alatt a beérkezett 
ajánlatok felett nem határozna, az ajánlat­
tevő vissza léphet; ezen ideig azonban az 
ajánlat feltétlenül kötelező

Debreczen, 1900. január 23.
Konrád Sámuel

ügyvéd, csődtümeggondnok.

Dkbreczeni Újság

Egy jó forgalmú fü- 
szerüzlet családi körülmé­

nyek miatt eladó.
Czim a kiadóhivatalban.

Árverési lirdelníji kivonat.
A debreczeni kir. törvényszék, 

mint telekkönyvi hatóság részéről köz­
hírré tétetik, hogy Nagy Sándorné 
Varga Juliánná vógrehajtatónak Nagy 
Sándor elleni végrehajtási ügyében a 
debreczeni kir. törvényszék a debre­
czeni kir. járásbíróság területén levő 
a debreczeni 1148. sz. tjkvben A. + 
8472. hrsz. a. foglalt ingatlanból Nagy 
Sándort illető félerésze 145 frt 50 krban, 
az ugyanazon tjkvben A. + 8471. hrsz- 
alatt foglalt ingatlanra az 1881. LX. 
t-ez. 156. §. alapján egészben 175 
írtban, az ugyanezen tjkvben A. + 
4870. hrsz. alatt foglalt ingatlanból 
Nagy Sándort illető felerésze 122 frt 
50 krban, végre az ugyanazon tjkvben 
A. -+- 5685/27. hrsz. alatt felvett ingat- j 
lanra fentebb felhívott törvényszakasz !

alapján 1 77 írtban megállapított- kikiál­
tási árban a végrehajtási árverés elren­
deltetvén, annak foganatosítására határ­
időül az 1900- évi Február hó 7-ik 
napjának délután 3 órája a kir. tör­
vényszék árverési termébe kitüzetett.

Kikiáltási árak a fent kitett becs­
árak azonban az árverésen kitett in­
gatlanok szükség esetében a kikiál­
tási áron alól is el fognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoz­
nak a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy óvadékképes értékpapírban 
letenni, avagy az 1881. LX. t. ez. 170. 
§-a értelmében a bánatpénznek a bí­
róságnál előleges elhelyezéséről kiállí­
tott szabályszerű elismervényt a ki­
küldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a kir. törvényszék mint 
tkvi hatóságnál és a város rendőr­
kapitánysági hivatalánál tekinthetők 
meg.

Kelt Debreczenben, a kir. tör­
vényszék, mint tkvi hatóságnál, 1899. 
évi november hó 8-án.

Harsányi,
kir. törv. biró.

HlircLetés-
A néhai Mocsári Lajos és vb. Kohn Lajos csődtömegéhez leltározott 

s be nem hajtott követelések f. hó 25-én d. e. 10 órakor a kir. tör­
vényszék árverési termében tartandó nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek 
el fognak adatni. A tömeg csak az iránt vállal felelősséget, hogy az árvere- 
lendő követelések, melyeknek jegyzéke alólirt tömeggondnoknál megtekinthető, 
— leltározva voltak s a tömegbe be nem folytak.

Debreczen, 1900. Január 22.

JDr„ Körösi Kálmán
tömeggondnok.

Debreczeni "V"asöntőde 
és Grépla.ka.tosság’

8EF" Péterfia végén, a hadházi-utezában.
Ezen vállalat kitünően képzett munkavezetós alatt

Nyers- és kimunkált fémöntvények
előállítása mellett a gépészet minden ágát műveli.

A legkényesebb géprészeket — bármely anyagból legyenek — helyben, maga 
állítja elő.

Gazdasági- és ipargépek
szakszerű javítását gyorsan, pontosan végzi.

Építési, udvar- és istálló berendezési tárgyakból állandó raktárt tart.
Kútszivattyukat, Kerti fecskendőket, Borsajtót és Szöllözúzókat gyárt
s ezen czikkek „tökéletes versenyképességértu a magyarországi műkertészek és 
kert gazdák V-ik vándor kiállításán aranyéremmel lett kitüntetve.

Vállal továbbá minden vasszerkezeti

IcazÉLn-és mükovács mixnlcálcat
vaskerítések készítését.

Minthogy pedig hivatalnokkara, viszonteladói, utazóügynökei nincsenek és köz­
benjárókat nem díjaz, az olcsó Dzemü nagybani gyártás és első kéztől való be­
szerzés minden előnyét maguk a megrendelők élvezhetik !

f
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debreczeni tljság“
pártoktól és kormánytól független politikai napilap 
——megjelenik mindennap korán reggel,

közöl az országos eseményekről bő távirati és

v - -liP1 - express tudósításokat
mindennap tárczát, regényt, gazdag hírrovatot.

A „Debreczeni Újság“ a legolcsóbb és a legelterjedtebb politikai napilapja
DEBRECZENNEK.

Négyed évre . . . ] frt 50 kr.
Egy hónapra ... 50 kr.

Megrendelliető a Debreczeni Újság kiadóhivatalában. Főtér Biedermann-palota
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Előfizetési ára egész évre 6 frt 
Fél évre ...... 3 frt

KjSjC-*

I Kizárólag saját készitményű férfi és női keztvíik

■ Y“rli <í"w női ^.érvkötők,
Ixaslcötőlc,

\% vándor veselcötölc.,
'V% ködök kötők, &
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J egyenes tartók,
I mérték után készit- 
' Ä tetnek.
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Gummi 
áruk!

XX® . Brnns Gyapot (Vatta)V <A<C ~ - 7

^...a*:

Fólyélc, ágybetétek.

Orvosi műszerek.

Nagy András,
__________ keztyti‘ é8 kötszer-gyára DEBRECZEN, kistcmplom bazár.

Kizárólag saját készitményű férfi és női'keztyűk. f
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